

全方位打造劳动人事争议调处机制，56名律师组成法律援助团——

## 轻声细语化解劳动纠纷

□ 本报记者 宋学宝 张鹏  
本报通讯员 朱晓芸 杜伦

今年9月26日，在诸城市劳动人事争议律师调解工作室，一场纠纷在温和谈判中完成。在调解员邵倩倩的现场调解下，该市某食品机械公司原职工王某与公司达成调解协议，顺利从公司工作人员手中接过工资尾款5672元，他说：“没想到这么顺利就拿到工资了，原来以为得两三个月才能要到呢！”

邵倩倩是诸城当地的一名律师。去年7月份，诸城市人社局联合本市司法局、市法律援助中心建成诸城市劳动人事争议法律援助工作站，成立由56名律师组成的法律援助律师团。律师团创新实行点援制，维权职工可以根据自己的意愿选择援助律师。工作站平时由律师日常值班，为经济困难劳动者提供免费法律咨询、代写法律文书、法律援助材料初审、法律援助宣传等服务，架起法律援助和劳动人事仲裁的便民桥梁，实现咨询、代理、调解、仲

裁“四位一体”无缝对接。截至目前，已援办案件86起，涉及金额160余万元。

随着新兴业态的快速发展，劳动用工形式呈现多样化发展趋势，劳动人事争议主体及其利益诉求也随之多元化、复杂化，案件调处难度不断加大。“我们在工作中坚持‘预防为主、基层为主、调解为主’的方针，创新劳动人事争议调解仲裁机制，打造全方位、多层次的争议调处体系，发挥调解仲裁‘社会安全阀’的独特优势，为全市劳动关系和谐稳定提供坚实支撑。”诸城市劳动人事争议仲裁院院长丁洪美介绍说。

该市推行劳动人事争议“基层预防、一线调解”工作法，不断创新基层调解实体网格化、服务规范化、队伍高效化和普法常态化，建立了以市劳动人事争议仲裁委为引导、企业劳动人事争议调解委员会为第一道防线、社区劳动人事争议调解办公室为重要平台、镇街劳动人事争议调解中心为网络中枢、机关事业单位人事争议调解委员会为重要力量的基层调解立体

网络体系。

去年3月份，诸城市探索设立了辛兴镇东晓生物区域性调解委员会，调解员李清滨告诉记者：“调解委今年上半年就已经调解劳动争议案件32件，绝大多数劳动争议案子在调解员这里就调解完成。”

该人社部门完善与工会、工商联及司法部门的工作例会和联席会议制度，加强相互之间的信息通报、形势研判、沟通协调和工作联动，通过多方协同，探索联动调解与委托调解。

工作中，劳动人事争议仲裁部门加强与劳动保障监察部门的联动合作，建立工作例会和重大情况互通通报制度，形成预防、监督、调处相结合的联动工作机制，在庭前、庭中、庭后全方面进行调解。通过多部门参与的联动调解与委托调解，该市劳动人事争议案件调解率提升至80%以上，调解效果显著。

今年8月份，诸城市劳动人事争议仲裁院接到一名职工徐某诉本市某纺织印染公司因未缴纳社保索要经济补偿金的诉求后，立即着手

调解，劳动人事争议仲裁院与劳动保障监察大队工作人员一道去企业现场办案，通过调解，徐某顺利拿到补偿金，该企业也承诺为其尽快补缴社保。这样的联动调解方式已成为该市劳动人事争议办案常态。

“劳动人事争议纠纷调处关键在预防，为把矛盾纠纷化解在萌芽状态，我们着力推进两个建议书制度，充分发挥劳动人事仲裁办案的教育与预防功能，努力做到‘办理一案、教育一片’的社会效果。”丁洪美说。

案前实施调解建议书制度，劳动人事仲裁工作人员积极联系当地调解组织办案人员，向当事人发送调解建议书进行一线调解；案后实施仲裁建议书制度，针对用人单位出现的较为频繁、规模较大、苗头性问题等不规范用工行为，“对症下药”，及时下达仲裁建议书，通过摆事实、讲问题、讲法律、提建议，有效规范企业的用工行为。今年以来，共发放调解建议书168份、仲裁建议书87份，从源头上预防和减少了劳动人事争议案件的发生。

监督脱贫攻坚工作诸环节

## 市村联动 一体巡察

□ 记者 张鹏  
通讯员 林贵清 报道

**本报诸城讯** 诸城市以脱贫攻坚为切入点，将巡察“利剑”直插基层，打通巡察监督“最后一公里”。日前，在第二轮巡察中对5个涉农部门和20个省定贫困村进行巡察，巡察采取“一拖四”方式进行，即每个巡察组巡察1个涉农市直部门和4个省定贫困村，形成“市村联动、一体巡察”的巡察模式。本轮巡察共发现问题126个、问题线索61条、边巡边改问题17个。

在巡察党的建设、党的建设、全面从严治党等重点内容的同时，聚焦脱贫攻坚的措施是否扎实、政策落实是否到位、资金是否按规定使用并取得应有效果，有无截留冒领资金问题，以及有无弄虚作假、做表面文章的问题等。在对涉农部门开展巡察时，摸清脱贫攻坚工作的基本要求、规定程序、资金流向、项目内容等，在此基础上，有针对性地巡察省定贫困村的项目落实、资金使用到位情况和扶贫效果。对省定贫困村开展巡察，掌握贫困村党组织在党的领导、群众组织、政策落实、帮扶措施等方面情况，对应巡察涉农部门在政策落实、资金流向、扶贫措施以及工作作风等方面的问题。

## 万余名中小小学生

## 健康体检工作启动

□ 记者 张鹏 通讯员 王伟 报道

**本报诸城讯** 近日，诸城市2018年中小小学生健康体检工作全面启动。诸城市中医医院抽调20余名医务人员组成体检团队，自10月25日起利用20余天的时间走进实验初中、繁华初中、东鲁学校小学部三所学校，对1万余名学生进行全面体格检查。

本次体检内容包括内科、外科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、形体指标、肺活量、生理功能等多项测量和检查。通过健康体检，全面调查中小小学生健康状况，从而有针对地进行疾病预防指导，促进青少年健康成长。

据悉，体检结束后，专家组将结合学生的体检结果对每一位学生进行综合健康评价，学生体检的信息逐一输入电脑完成数据的统计和上传工作，建立学生健康档案，并对学生健康状况进行汇总、统计和分析，使学校全面掌握学生健康状况并提出指导性意见，提高中小学校卫生保健和疾病预防工作水平，为中小学生的身体健康提供有力保障。

## 黑陶综合传习中心

## 揭牌

□ 记者 张鹏 通讯员 张凡忠 报道

**本报诸城讯** 10月31日，诸城黑陶综合传习中心揭牌仪式在诸城市密州街道王家铁沟村举行。黑陶非遗代表性传承人梁麒俊介绍说，黑陶富有美丽诱人的观赏特点，其器型多样，造型精美，立体效果强，独具地方特色。黑陶是产生于诸城境内的一种泥制陶器，其历史渊源可上溯至4000多年前，属新石器晚期著名的龙山文化。

近年来，诸城市非遗保护按照“保护为主、抢救第一，合理利用、传承发展”的方针，以非遗保护规划制定工作为抓手，认真组织项目申报、宣传展示、人才培养、理论建设和普查资料后期整理、非物质文化遗产保护工作取得丰硕成果。目前，该市已列入各级非遗保护名录140项，其中潍坊市级项目39项，省级5项，国家级3项，诸城派古琴被列入联合国教科文组织保护项目名录。现有非遗传习所22处，非遗教育传承基地11处。有省级传承人2名，潍坊市级传承人23名，诸城市级传承人159名。

## 昌城镇

## 强化基层党组织建设

□ 记者 张鹏

通讯员 吕传波 郭良 报道

**本报诸城讯** 诸城市昌城镇按照“抓基层党建、促乡村振兴”的工作思路，把基层党组织建设作为抓发展、促民生、强治理的先导性工作来抓，持续扩大基层党组织影响半径，凝聚起全镇干部群众干事创业的坚实力量。

以社区“两委”换届为契机，在15处农村社区选优配强“两委”成员143名，一批管理能手和创业达人登台亮相。今年以来，“两委”换届的后劲开始凸显，“三清一增”集中行动在芝里社区成功打响第一枪，增城挂钩工作在埠头社区率先突破，千亩设施农业园区、巴山种养结合项目、亚太中慧600亩养殖基地等一批重点项目在官沟、巴山等社区落地生根，党组织由弱变强，以往产业发展北弱南强的现象得到根本性改变，均衡发展的新格局逐渐显现。

昌城镇创新思路举措，把党支部建在产业链上，先后在农业龙头企业建立起2个党委、7个党支部，吸收研发、加工、营销等各环节业务骨干184名，在全镇170家合作社探索建立党支部43个，肉鸡、板栗、生猪、粮油、蔬菜等各产业链条各环节在党支部的引领下穿珠成链，一批干事创业的骨干力量在党支部出谋划策，先后培育起各类种养大户53户，家庭农场99家，带动90%以上农民在产业链上实现创业就业。

昌城镇进一步优化基层党组织建设，打破原有服务型党支部壁垒，统一规划建设网格党支部88个，“走村不漏户、户户见干部”成为该镇破解基层治理难题的金钥匙。同时，着力营造激情创业、实干担当的良好氛围，组织开展了“共产党员标兵”“机关干部标兵”“乡村干部标兵”等五类标兵评选表彰活动，激励广大党员干部“唱主角、当先锋、做模范”，真正做到“点亮一盏灯，照亮一大片”。

林家村镇打好土地高效利用组合拳——

## 新上项目合作办公盘活闲置资源

□ 记者 张鹏  
通讯员 王楠楠 报道

**本报诸城讯** 诸城东端林家村镇，立足对接青岛“桥头堡”的发展定位，以打造智能装备小镇为依托，坚持不懈抓项目、引项目、上项目，成为青岛企业新项目发展的落脚点。

日前，美嘉乐器、青岛澳海生物、澳柯玛自动售货机等项目先后落户林家村镇，引起不小轰动。而这些项目落地，并没有大张旗鼓敲锣打鼓。“新落户项目多利用废弃厂房或与当地企业合作办公，盘活现有低效利用的厂房和设备。如美嘉乐器是使用合创工贸的厂房；澳海生物则与澳柯玛自动售货机公司一块办公，在旭能生物厂上上马生产线。”林家村镇规划办主任姜永功介绍说，项目落户后基本立刻投产，并且继续推进新建、续建项目，大大减少了成本，增加了收益。

林家村镇围绕“增加耕地面积、提高耕地质量、改善生产环境、增加农民收益”的工作目标，因地制宜，科学规划，通过土地占补平衡、土地综合整治、工矿废弃地复垦、闲置资源盘活利用等方法最大限度实现土地有效利用。

林家村镇此前有企业因转产或因经营不善，造成厂房和基础设施闲置，如何将闲置资源有效利用成为亟待解决的难题。

近年来，林家村镇针对闲置低效土地、闲置厂房资源进行了全面摸查，建立园区闲置资源台账，因地制宜制定专项方案，运用市场化手段盘活闲置资源，开展精准招商，推动闲置资源有效利用。先后引进重庆凌达汽车织物、青岛铸一体车库、青岛美嘉乐器、青岛丰达机械、大龙食品、康大包装、青岛澳柯玛自动售货机、澳海生物等项目，采用产权转让、租赁等形式，盘活了原山东航远、爱玲包装、新鲁加包装、合创工贸、核工环保、青岛旭能生物科技6家企业闲置资源，实现闲置资源高效利用，推动镇域经济高质量发展。

今年9月份，林家村镇在现行法律和现行政策框架内，以不减少耕地为前提，在尊重农民意愿的基础上，对河湾村进行了整体搬迁，原有宅基地统一复耕，实现耕地总量不变、质量不减、占补平衡。目前，全村162口人全部实施了货币化安置，共发放安置资金1052万元，51户居民从原来的老旧平房搬进了户均104平方米的楼房，改善了居住条件和生态环境，提升了农民生活质量，促进了新农村建设。项目区拆旧面积35.08亩，节余土地指标35.08亩，复耕工作正在有序进行当中。这是林家村镇立足实际，用足用活国家现行政策、实现土地置换、居民聚集融合的又一例证。

同时，该镇走好土地综合治理路，做

诸城加速畜禽粪污资源化利用整县推进步伐

## 畜禽粪便处理利用率达93.54%

□ 本报记者 杨国胜 张鹏  
本报通讯员 侯文博

诸城市皇华镇前郝戈庄村后一处山岭地上，建有一个粪污集中收集处理中心。

运输司机何金海驾驶轻卡，拉着转运箱倒入密封上粪输送系统，通过柱塞泵将粪污压送到两台流化床式发酵设备中，然后加菌种发酵，产出有机肥。“前郝戈庄村是养殖密集区，光在这周围，每天我就能拉五六趟。”何金海告诉记者，这个粪污集中处理中心可处理周围15公里的养殖场的粪便，日处理粪便130吨，产出60吨有机肥。

围绕主体双向小循环、区域多向中循环、全域立体大循环的“三大循环模式”，诸城市发挥畜牧龙头企业带动作用，在全市建设8个区域性畜禽粪污集中处理中心，基本实现全市所有养殖场（户）畜禽粪污收集全覆盖，加速了畜禽粪污资源化利用整县推进步伐。

诸城当地生物兽药龙头企业山东信得科技股份有限公司，承担了该市2018年畜禽粪污资源化利用整县推进项目，项目总投资7230万元，其中中央资金3500万元，企业自筹3730万元。该项目采用“企业+规模场”合作处理模式，由信得科技公司与养殖场签订设备租赁、产品偿还协议，将设备和技术方案免费提供给大型规模养殖场，养殖场提供生产场所、基础设施建设、水电供给、安全防护等平台，养殖场生产的有机肥由信得科技公司按合同价回收，租赁期满后信得科技将设备所有权移交给合作养殖场，再按市场价回收有机肥。

而对于规模较小的养殖场，畜禽粪污大多被收集后运往集中处理中心，前郝戈庄村中心就是其中之一处。

“这套设备采用智能好氧发酵罐，内置传感器会根据外界气候自动调节，送多少风，加多少温度，多少湿度达到最佳发酵状态。信得科技畜禽粪污资源化利用整县推进工程师袁



建于前郝戈庄村的粪污集中收集处理中心。

桂平告诉记者，设备内的热循环系统，可以把余热转化利用，耗能低。

据袁桂平介绍，普通发酵设备一吨粪污处理成本在480元左右，而这里仅需300元，而且有机质、腐熟度、氮磷钾含量指标普遍更高，产品可销售至每吨1600元以上。项目年产生有机肥四大系列20个品种20万吨，同时信得科技公司发挥自身产品品牌优势，在全市33个规模养殖场以“设备租赁、产品偿还”模式安装了畜禽粪污处理设备，养殖场生产的有机肥半成品，作为有机肥原料由信得科技公司进行回收，并统一加工装袋。加工成的有机肥通过其

完善的销售团队和网络销往全国各地。

同时，诸城舜沃农业科技投资有限公司投资9000万元在积沟镇建设2万立方米的大型沼气发电工程，辐射收集处理龙都街道、积沟镇、贾悦镇等10公里范围内畜禽粪便。沼气发电并网，沼渣生产有机肥。年处理畜禽粪便7万吨，生产有机肥3万吨，发电量达1314万度。项目将于11月底投产使用。

诸城金土地有机肥公司投资3000万元在贾悦镇建设大型畜禽粪便处理中心，主要处理诸城外贸公司16个自属养鸡场和周边35公里范围内肉鸡粪便，每年处理鸡粪45万立方米，生产